

鼓励核电发展税收政策出台

核电企业享受增值税先征后退

本报记者 周明 北京报道

财政部和国家税务总局昨日公布的《关于核电行业税收政策有关问题的通知》指出，核电生产企业生产销售电力产品，自核电机组正式商业投产次月起15个年度内，统一实行增值税先征后退政策，返还比例分三个阶段逐级递减。自2008年1月1日起，核电发电企业取得的增值税退税款，专项用于还本付息，不征收企业所得。

财政部有关负责人指出，为支持核电事业的发展，经国务院批准，财政部和国家税务总局近期下发《关于核电行业税收政策有关问题的通知》，统一明确了鼓励核电发展的税

国家发改委

努力保持粮价基本稳定

本报记者 高建锋 北京报道

国家发改委价格司司长曹长庆日前表示，要及时、准确掌握国际国内市场供求形势和价格动态，从生产、供应、流通、进出口等各个环节、各个方面，完善政策措施，强化监管手段，努力保持粮食价格的基本稳定，抑制化肥价格的过快上涨。

在4月8日于北京召开的农产品和农资价格工作座谈会上，来自国家发改委价格司和16个粮食和化肥主产省(自治区)价格主管部门的负责同志共同分析了粮食、食用植物油等大宗农产品和化肥等主要农业生产资料的市场价格情况，讨论了粮食最低收购价政策对市场预期和价格的影响，研究了加强市场价格调控尤其是化肥价格监管等政策措施。

曹长庆在会议发言时强调指出，要认真贯彻中央“双防”方针，充分认识粮食等重要农产品和化肥等主要农资的生产、供应及价格工作的重要性、复杂性、艰巨性，切实提高做好粮食和化肥价格工作的坚定性、自觉性、主动性。

毕马威报告称

水务市场需要进一步改革

毕马威日前发布报告指出，面对不断加速的城市化步伐，供水和污水处理行业仍必须保持高速的发展势头以达到预期的目标，因此这方面仍需要巨额的投资。毕马威称，为了使这些投资发挥最大的效益，水务市场还需要推动进一步的改革。

毕马威中国基础建设和项目咨询主管黄千翔(Matthew Walker)指出：“通过修订法规、更明确地分摊主要风险、更广泛地采用健全的公开竞标机制等方式来改善市场营运，不仅有利于提高服务质量，而且长远而言有助于控制水价，对消费者大有裨益。”

毕马威的报告还阐述了个别项目所面对的问题，并提出一些可行的方法，如项目招标人可将项目打包，从而提高效率，并吸引不同的投资者。

从融资的角度来看，推动市场变化的最大动力很可能来自日益活跃的国内保险基金。虽然养老保险金和商业保险公司目前都可以投资基础建设项目，但由于审批程序严格，所以它们在这方面的投资能力受到限制。黄千翔表示：“随着国内预期会放宽对这类投资的监管，国内保险基金因其资金成本较低，及对公用事业这些风险相对较低的投资需求殷切，势必将为推动中国水务市场发展的强大力量。”(黄继汇)

四川

私家车保有量逾536万辆

记者从四川省公安厅交警总队获悉，四川私家车增长迅猛，截至3月底，保有量达536567辆。

据统计，截至3月底，四川机动车保有量为5982375辆，与去年年底比，增加180727辆，增长3.12%，与2月相比增加59456辆。其中成都市保有量达1835812辆，占全省总量的30.68%。

据介绍，四川汽车私人拥有率逐月提高，私人轿车保有量增长快。截至3月底，全省私人机动车保有量5368567辆，占机动车总量89.73%。其中私人汽车1411425辆，比上月增加22810辆；私人摩托车3955122辆，比上月增加32982辆，增长0.84%。

从最近四个月数据统计看，全省私人汽车占汽车总量的比重逐月提高。截至3月底，私人轿车保有量766536辆，占全省轿车总量的81.25%，与去年年底相比增加62893辆，增长8.94%。私人轿车3月的增量占轿车增量的90.95%，表明了目前轿车的消费群体以私人为主。(吕庆福)

收政策。

通知规定，核电发电企业正式商业投产次月起5个年度内，返还比例为已入库税款的75%；自正式商业投产次月起的第6至第10个年度内，返还比例为已入库税款的70%；自正式商业投产次月起的第11至第15个年度内，返还比例为已入库税款的55%；自正式商业投产次月起满15个年度以后，不再实行增值税先征后退政策。

通知提出，核电发电企业采用按核电机组分别核算增值税退税额的办法，企业应分别核算核电机组电力产品的销售额，未分别核算或不能准确核算的，不得享受增值税先征后退政策。原已享受增值税先征后退政策但该政策

已于2007年内到期的核力发电企业，自该政策执行到期后次月起按上述统一政策核定剩余年度相应的返还比例；对2007年内新投产的核力发电企业，自核电机组正式商业投产日期的次月起按上述统一政策执行。

通知还明确了大亚湾核电站和广东核电投资有限公司税收政策。其中，大亚湾核电站和广东核电投资有限公司在2014年12月31日前继续执行以下政策，即对大亚湾核电站销售给广东核电投资有限公司的电力免征增值税；对广东核电投资有限公司销售给广东电网公司的电力实行增值税先征后退政策，并免征城市维护建设税和教育费附加；对大亚湾核电站出售给香港核电投资有限公司的

电力及广东核电投资有限公司转售给香港核电投资有限公司的大亚湾核电站生产的电力免征增值税。

据介绍，核能作为新型清洁能源可以降低二氧化硫、烟尘、氮氧化物和二氧化碳的排放量，同时可以减少煤炭的开采、运输和燃烧总量，而且是电力工业减排污染物的有效途径，也是减缓地球温室效应的重要措施。积极推进核电建设，对于满足我国经济和社会发展不断增长的能源需求，改善我国的能源供应结构，实现电力工业结构优化和可持续发展，保障能源安全和经济安全，保护环境，提高我国制造业整体工艺、材料和加工水平，具有重要意义。

国资委官员

七成以上国有发电企业将亏损
希望在适当时机解决煤电油联运

本报记者 王婷

国资委考核局副局长刘南昌昨日在接受中国政府网访谈时表示，近年来煤炭价格持续上涨，尤其是电煤价格，涨幅相当大。按照目前的价格趋势，70%以上的国有发电企业将会亏损。由于企业亏损，现金流减少以后，对节能环保的投入就可能减少，他表示“希望在适当的时机，国家有关部门采取有效措施，解决煤电油联运问题。”

刘南昌指出，最近通过对5户中央以煤炭为主的发电企业和在企业内部发电装机容量在1000万千瓦以上的中央企业进行调研，按照当前的煤价来测算，5个电力企业加上装机容量在1000万千瓦以上的三家企业，将增加成本400多亿元。

按照目前这样一个价格趋势，70%以上的发电企业将会亏损，由此可能导致：第一，企业在亏损的情况下，如何保证全社会用电。由于企业亏损，现金流减少以后，对节能环保的投入就可能产生一定的影响。

“中央企业集团应统筹考虑企业资源的配置，因为中央企业规模相对比较大，除了用煤炭发电这个板块以外，还有其他板块，例如风能、水能，这些领域还有比较好的盈利空间，不能因为短期经济效益的影响而放弃节能减排工作的推进。”他表示。

刘南昌还指出，中央企业通过这几年深化改革、加强管理，已经取得了比较好的成效，潜力得到了比较好的发挥。但是与国际先进企业水平相比还有一定的差距。所以进一步进行节能挖潜，还存在比较大的潜力。例如2007年我国火电厂的供电煤耗是每千瓦时357个标准煤，国际先进水平是317个标准煤，也就是我们的能耗水平比人家高出11.2%。我国的锅炉能耗效率为60%，低于发达国家20个百分点。这些数字说明挖潜节能的空间还比较大，我们要进一步精细管理，从节能挖潜方面增加效益。

“当然，我也希望在适当的时机，国家有关部门采取有效措施，解决煤电油联运问题。我这样呼吁是基于一个前提，就是保持基本的物价稳定，适当的考虑企业困难。”他最后说。

燃气灶新国标“五一”启用

从今年5月1日起，我国将实行新的《家用燃气灶具》国家标准。新版《家用燃气灶具》(GB16410-2007)此前已由国家标准委正式发布，并将取代1996年发布的国家标准。

中国五金协会有关人士指出，与旧标准相比，新版国家标准在主火功率、熄火保护装置、环保条款以及燃烧器材料、检验规则等多处做出了修订，灶具产品的部分安全及技术参数较之前标准均有大幅度提高，部分修订后的参数甚至高于灶具业发达的欧美国家标准。

新国家标准要求全部类型的燃气灶都必须强制安装自动熄火保护装置。消费者在使用燃气灶过程中，随时可能会遇到灶火被风吹灭、被汤水溢出浇灭等情况，自动熄火保护装置能及时切断气源，避免事故发生。其次，两眼和两眼以上的燃气灶，至少有一个灶眼的热负荷由原先的≥2.91kW改为≥3.5kW，标准状态由0℃改为15℃，这意味着燃气灶的火力将大大提高。

帅康集团总裁邹国营认为，此次新国家标准的一些主要修订内容对行业有较大的影响，部分在安全、环保方面达不到新国标的产品将退出市场。目前，帅康集团已经推出了符合新国标的新品——“五环劲火”燃气灶。公司方面称，五环劲火功率达5.0千瓦，远远领先于市面上的3.8千瓦产品，是真正意义上的大火力燃气灶。(陈静)

中欧开辟奥运新航路

记者从国际航协获悉，一条归属于我国的新航路于昨日正式执行，新航路代码B208，该航路将有助于减轻北京奥运会期间空中交通的拥堵状况。

国际航协理事长比西尼尼(Giovanni Bisignani)表示：“我们特别将新航路命名为‘奥运旁路’。历届奥运会主办城市的经验表明，在北京奥运会举行期间，中国空域的运输量必将大幅提升。新航路投入使用后，欧洲至上海、广州和香港的航班不必再途经北京上空，因而减少了航空运输的延误和拥堵。因此，新航路的开通意义非常重大。”

“自2006年开始，国际航协即与中国政府共同商洽‘奥运旁路’的实施。由于该航路缩短了60海里，每年将减少约8.3万吨的二氧化碳排放。这对于中国政府、乘客、航空公司以及环境来说，都非常利好。”比西尼尼如是说。

据国际航协预测，B208航路预期每周航班数为475个，每航班缩短航程60海里/111公里，每年节约燃料2.6万吨。

我国曾于2006年4月推出IATA-1航路，将欧洲与中国间的往返航班时间缩短了30分钟，每年减少了约8.5万吨的二氧化碳排放量。此后我国又于去年引入RVSM最小垂直间隔标准，通过将飞机的垂直间隔由600米减至300米，使8.9千米至12.5千米间的空运能力提高了一倍。此次航运新航路的开辟，将使得我国的空域资源再次大幅增加。(朱宇)

52电厂需建烟气脱硫设施

国家发改委日前公布2008年需开工建设烟气脱硫设施的电厂名单，并要求有关电厂抓紧组织实施，加快烟气脱硫设施建设。

根据国家发改、环保总局联合印发的《现有燃煤电厂二氧化硫治理“十一五”规划》，2008年，有52个电厂需开工建设烟气脱硫设施，装机容量2829.6万千瓦。(高建峰)

国内外价差短期难以消除

钢材出口或现短期反弹

本报记者 王进

昨日在由冶金工业发展研究中心和mysteel网站合办的“国际钢铁市场论坛”上，中国钢铁工业协会副会长罗冰生表示，虽然2008年调控措施将进一步发挥政策效应，2007年呈现的钢材、钢坯出口下降趋势将继续延伸，但受国内国际市场价差的影响，我国钢铁产品出口可能出现反弹。

改善出口产品结构

海关总署综合统计司统计分析处处长黄国华也表示，阿拉伯国家作为新兴市场，对我国钢材出口的需求强劲增长，2007年，继阿联酋之后，伊朗和沙特阿拉伯这两个中东国家首次跻身我国钢材出口前十大市场，其中，对伊朗出口激增5.1倍。

与会专家表示，改变钢材出口增量的一个重要因素，不是单纯压量，而是提升钢材产品种类多元化，改善出口产品的结构。不能再以量为标准。虽然我国普通钢材的价格比国际市场低，但是在高附加值产品中这一现象完全颠倒了过来。黄国华表示，2007年我国主要钢材出口品种价格虽然明显上涨，但是同类产品进口价格显著高于

出口，钢材进口板材的均价是出口均价的1.5倍，进口棒材的均价是出口均价的2.3倍，技术含量高的钢管配件的更是进出口价差6.6倍。巨大的进出口价差，表明我国钢铁出口多为低附加值产品。

国内外价差挥之难去

罗冰生昨天表示，造成2007年我国钢铁产品出口增长的重要原因，是国内外巨大价格差的存在，而这一因素，在2008年可能将继续出现。

据中钢协统计数据，2007年1月，国内

市场钢材价格指数与国际市场相差39.93点，到了12月，两者相差上升到51.08点。罗冰生表示，预计今年国内市场出港表观小

费需求将增长11%左右，略低于2007年的11.87%，如果国内市场需求进一步减弱，甚

至出现严重供大于求，则国内钢价势必大

幅下降，与国际市场价差进一步扩大，从而

刺激我国钢铁产品出口反弹。此外，由于全

球钢材表观小费仍将保持旺盛需求，如果

中国钢铁产品出口受宏观调控影响而明显

下降，而国际市场价格进一步上涨，也会造

成国内外两个市场价差扩大。

不过，罗冰生强调，反弹一旦出现，国

家有关部门可能出台更加严厉的限制出口措施，因此反弹将是短期的，很难长期维持下去。

钢价将高位盘整

罗冰生表示，影响当前国内钢铁价格走势的因素，目前主要集中在三个方面：一是全球经济的增长，带来全球钢铁需求比上年回落，将对中国钢材出口造成影响，预计全年钢材出口将减少两千万吨，这两千万吨将回流国内市场，增加国内资源供应量，影响价格。

其次，全年国内钢铁供需平衡能否保持，引人关注。今年前两月，钢材产量维持较低水平，低于去年同期，但这一趋势不可持续，预计全年粗钢产量同比依然要增长6.3%以上。

最后，城乡固定资产投资和外贸出口总额虽然在前两月增幅维持在同比20%以上，推动了钢价需求，但如果两者的增幅一旦降低，低于前两月水平，则势必影响国内钢铁供需平衡。罗冰生总结说，1-2月，国内钢材价格不断上升，3月开始高位盘整，下一步将逐渐有小幅上升的空间。总体看，2008年钢价将高于2007年，呈现高位盘整状态。

贸易商转手减少

钢铁出口贸易模式生变

10日在上海召开的“国际钢铁市场论坛”上，中国钢铁工业协会副会长罗冰生表示，由于铁矿石、焦炭、焦煤等原燃料价格的不断上涨，钢铁生产成本增加导致国内市场钢价上涨，加上国家宏观调控措施——实行钢材出口降低税率和加征关税的影响，在国内市场采购钢材转手用于出口的风险明显加大，盈利空间很小，甚至可能亏损，因此通过中间贸易商的钢材出口将大幅度下降。

罗冰生介绍，目前，我国钢铁产品出口总量的46.46%和钢坯出口总量的76.74%，由中间贸易商在国内市场采购，以实现盈利为目的再进行转手出口，“这部分出口相对分散，而且受市场价格波动、政策措施和出口效益的影响很大。”

2007年，我国出口钢材总量6264.63万吨中，大中型钢铁企业自己生产直接安排出口的数量达到3354.17万吨，占出口总量的53.54%，全年出口钢坯总量642.61万吨重，这一数量为149.46万吨，占出口总量的23.26%。罗冰生认为，大中型钢铁企业的直接出口，有利于企业国际化经营的战略，可以占有一定的国际市场份额，保持稳定的客户，提高企业的国际竞争力。(王进)

中钢协

应充分尊重铁矿石谈判定价机制

中国钢铁工业协会常务副会长罗冰生10日在

上海表示，中国钢铁行业不赞成随意改变

铁矿石谈判定价规则。现有的全球铁矿石谈

判定价机制是经过供需双方的长期努力而稳

定下来的，“应该得到充分的尊重”。他认

为，从总量上看，全球铁矿石市场供需基本平

衡，但中国进口铁矿石企业多而分散，处于不利地位。

中国钢铁工业协会副会长罗冰生10日在

上海表示，中国钢铁行业不赞成随意改变

铁矿石谈判定价规则。现有的全球铁矿石谈

判定价机制是经过供需双方的长期努力而稳

定下来的，“应该得到充分的尊重”。他认

为，从总量上看，全球铁矿石市场供需基本平

衡，但中国进口铁矿石企业多而分散，处于不利地位。

中国钢铁工业协会副会长罗冰生10日在

上海表示，中国钢铁行业不赞成随意改变

铁矿石谈判定价规则。现有的全球铁矿石谈

判定价机制是经过供需双方的长期努力而稳

定下来的，“应该得到充分的尊重”。他认